
ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΕΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ - ΔΙΑΛΕΞΕΙΣ - ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ

- ❁ Η Δρ Ευγενία Νικολαΐδου μίλησε στο πλαίσιο του Διεθνούς Συνεδρίου «Ο Μυστράς και η Βυζαντινή Πελοπόννησος» την 5.10.1991 με θέμα:

Η έννοια του πολιτικού στον Πλήθωνα.

- ❁ Ο Αναπληρωτής Καθηγητής κ. Δ. Κούτρας μίλησε στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων την 16.10.1991 με θέμα:

Η ερμηνεία του ιστορικού γίνεσθαι κατά τον Hegel και τον Marx.

- ❁ Ο Λέκτωρ της Φιλοσοφίας κ. Γ. Κουμάκης μίλησε την 23.10.1992 στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων με θέμα:

Η Φιλοσοφική παγκόσμιος ιστορία κατά τον Hegel.

- ❁ Ο ακαδημαϊκός καθηγητής κ. Ε. Μουτσόπουλος μίλησε στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων την 30.10.1991 με θέμα:

Ιστορικές κρίσεις.

- ❁ Η Δρ Ευαγγελία Μαραγγιανού-Δερμούση μίλησε στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων την 5.11.1971 με θέμα:

Η σημασία του προσωκρατικού Λόγου.

- ❁ Ο Αναπλ. καθηγητής κ. Νικόλαος Χρόνης μίλησε στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων την 6.11.1991 με θέμα:

Η κριτική του Hegel επί της Φιλοσοφίας της ιστορίας του Hegel.

- ❁ Ο καθηγητής κ. Γ. Αντωνόπουλος μαζί με άλλους μίλησε εκ μέρους της Ελληνικής Εταιρείας Καντ στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων την 12.11.1991 με θέμα:

Ιστορικές κρίσεις — η δυναμική της ελευθερίας.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΟΥ ΠΑΝ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΥ

✿ Το Πανεπιστήμιο Πατρών, η Εταιρεία Φίλων Παναγιώτη Κανελλοπούλου και ο Σύνδεσμος Φιλολόγων Πατρών, οργάνωσαν εκδήλωση στη μνήμη του Παναγιώτη Κανελλοπούλου.

Η εκδήλωση έγινε στην Αίθουσα Διαλέξεων στο Μέγαρο Λόγου και Τέχνης, την 9 Νοεμβρίου και 10 Νοεμβρίου 1991 στην Πάτρα.

Κατά την εκδήλωση μεταξύ άλλων μίλησαν:

— Ο ακαδημαϊκός Κωνσταντίνος Δεσποτόπουλος:

Παναγιώτης Κανελλόπουλος

— Η καθηγήτρια Τερέζα Πεντζοπούλου-Βαλαλά:

Η αντίληψη περί της ιστορίας κατά τον Παν. Κανελλόπουλο.

και

— ο Δρ. Χρήστος Τερέζης με θέμα:

Η φιλοσοφική και θεολογική σκέψη του Βυζαντίου κατά τον 14 και 15ο αιώνα στην Ιστορία του Ευρωπαϊκού Πνεύματος.

✿ Ο καθηγητής κ. Ανδρέας Ζαχαρίου μίλησε την 27.11.1991 στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων με θέμα:

Λόγος και αντίλογος.

✿ Στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων μίλησε την 21.1.1992 ο καθηγητής Γεώργιος Αντωνόπουλος με θέμα:

Δύναμη, συνέχεια και οικουμενικότητα του ελληνικού λόγου.

✿ Την 24 Ιανουαρίου 1992 μίλησε στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων η αναπληρώτρια καθηγήτρια του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων κα Γεωργία Αποστολοπούλου με θέμα:

Ο Έγελος και η ιδέα της Ευρώπης.

Η διάλεξη οργανώθηκε από την Ελληνική Φιλοσοφική Εταιρεία.

✿ Την 24.1.1992 στο Ινστιτούτο Γκαίτε οργανώθηκε συζήτηση πάνω στο θέμα:

Θεωρία - Ιδεολογία - Ουτοπία.

με εισηγητές τους Καρλ Άχαμ, Μάρτιν Γκράιφενχαγκεν και Ηλία Κατσούλη.

✿ Την 26 Ιανουαρίου 1992 στο πλαίσιο του Γ' Διεθνούς Συμποσίου Θεατρολογίας μίλησε ο καθηγητής Θεοδόσης Πελεγρίνης με θέμα:

Γενικές εκτιμήσεις επί της θεατρικής θεώρησης των διανθρωπίνων σχέσεων.

☛ Ο Νικ. Νευράκης μίλησε την 29.1.1992 στην Πανελλήνια Ένωση Θεολόγων με θέμα:

Οι διαπροσωπικές σχέσεις κατά τους τρεις Ιεράρχες.

☛ Ο καθηγητής κ. Χρ. Βούλγαρης μίλησε την 30.1.1992 στο Πανεπιστήμιο Αθηνών με θέμα:

Θεογνωσία και αυτογνωσία κατά την Αγία Γραφή.

☛ Ο Δρ Παναγιώτης Φωτέας μίλησε την 10.2.1992 στο Λύκειο Ελληνίδων με θέμα:

Σκέψεις για τον ελληνικό πολιτισμό.

☛ Την 11.2.1992 ο καθηγητής Γεώργιος Αντωνόπουλος μίλησε στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων με θέμα:

Η ρητορική του Αριστοτέλη ως φιλοσοφικό θεμέλιο του ελληνικού λόγου.

☛ Ο ακαδημαϊκός Κωνσταντίνος Δεσποτόπουλος μίλησε την 17.2.1992 στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων με θέμα:

Νοεῖν καί φρονεῖν: Σχόλια στο φιλοσοφικό λόγο των Προσωκρατικών.

☛ Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων της Διεθνούς Εταιρείας της Ελληνικής Φιλοσοφίας για την Ελληνική Φιλοσοφία μίλησε την 24.2.1992 στο Πανεπιστήμιο Αθηνών και στην Εταιρεία ο καθηγητής του Πανεπιστημίου του Τελ-Αβίβ κ. John Glucker με θέμα:

Νέες απόψεις για την ερμηνεία των πλατωνικών διαλόγων.

Με ανάλογο θέμα ο καθηγητής John Glucker μίλησε και στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων την 26.2.1992.

☛ Την 27.2.1992 ο Δρ Δημήτρης Παπαδής, Επίκουρος Καθηγητής και Συντάκτης του ΚΕΕΦ, μίλησε στο Πνευματικό Κέντρο του Δήμου Αθηναίων με θέμα:

Η ανθρωπολογία των προσωκρατικών φιλοσόφων.

Η διάλεξη οργανώθηκε από την Ελληνική Φιλοσοφική Εταιρεία.

☛ Την 2.3.1992 στο Πάντειο Πανεπιστήμιο μίλησαν η καθηγήτρια κα Τερέζα Πεντζοπούλου-Βαλαλά με θέμα:

Η ιδέα των δικαιωμάτων του ανθρώπου στους Σοφιστές.

και ο καθηγ. Jean Frege με θέμα:

L'idée de justice chez les premier sophistes.

☛ Την 3.3.1992 στην Ελληνοαμερικανική Ένωση μίλησε ο Δρ George Allyn με θέμα:

Ο Πλάτων και η εικαστική τέχνη.

✿ Την 5.3.1992 ο κ. Κώστας Αξελός αναγορεύθηκε επίτιμος διδάκτορας στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και μίλησε με θέμα:

Από το εργαστήρι της σκέψης.

Ο αναπλ. καθηγητής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Νικόλαος Χρόνης μίλησε στο Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων την 12 Μαρτίου 1992 με θέμα:

Προβλήματα της σύγχρονης Αισθητικής.

✿ Στο Ινστιτούτο Γκαίτε οργανώθηκε συζήτηση την 16.3.1992 με θέμα:

Νεωτερικότητα, τυχειότητα και υποκειμενικότητα.

Κατά την εκδήλωση μίλησαν οι Βόλφγκανγκ Έσπαχ, Θάνος Λίποβατς, Μιχαήλ Μακρόπουλος και Κοσμάς Ψυχοπαίδης.

✿ Την 17.3.1992 στην Έκτακτη Συνεδρία της Ακαδημίας Αθηνών μίλησε ο Τάσος Αθανασιάδης με θέμα:

Ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος μέσα από την Ιστορία του Ευρωπαϊκού πνεύματος.

✿ Την 25.3.1992 μίλησε στο Πανεπιστήμιο Αθηνών ο καθηγητής Πασχάλης Κατρομυλίδης με θέμα:

Το όραμα της ελευθερίας στην ελληνική κοινωνία.

✿ Την 6.4.1992 στο Ινστιτούτο Γκαίτε οργανώθηκε συζήτηση με θέμα:

*Ιδεολογία, πολλαπλότητα και ηθική καθολικής ισχύος.
Θέσεις για ένα προσανατολισμό.*

Στη συζήτηση έλαβαν μέρος οι: Φ. Κάμπαρτελ, Α. Βέλμερ, Παντελής Μπασάκος, Αιμίλιος Μεταξόπουλος και Ηλίας Κατσούλης.

✿ Η ένωση Καθηγητών για την Προαγωγή της Φιλοσοφίας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (Ε.Κ.Δ.Ε.Φ.) διοργάνωσε εκδήλωση με θέμα:

ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗΣ: Οι νέοι και η παιδεία.

με εισηγητή τον Αναπληρωτή Καθηγητή της Φιλοσοφικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών κ. Δημήτριο Κούτρα.

Η εκδήλωση έγινε την 7 Απριλίου, ημέρα Τρίτη και ώρα 7.00 εσπερινή στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου του Δήμου Αθηναίων (Ακαδημίας 50).

✿ Την 13.4.1992 μίλησε στον Τομέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστημίου Κρήτης ο καθηγητής του Πανεπιστημίου της Οξφόρδης Christopher Peacocke με θέμα:

Έννοιες και αντίληψη.

✿ Την 14.4.1992 μίλησε στο Πανεπιστήμιο Κρήτης ο Δρ Δώρης Σκαλτσάς με θέμα:

Αντιπεπονθός δίκαιο στα Ηθικά Νικομάχεια.

✿ 15.4.1992 ο Καθηγητής του Πανεπιστημίου του Berkeley κ. Anthony Lon μίλησε στο Πανεπιστήμιο Κρήτης με θέμα:

Πλατωνικά πρόσωπα.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΘΗΓΗΤΗ Δ. ΝΙΑΝΙΑ

Το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο οργάνωσε εκδήλωση προς τιμήν του ομοτίμου καθηγητού της Φιλοσοφίας και της ιστορίας του πολιτισμού Ευρωβουλευτή κ. Δ. Νιάνια την 27.3.1992 στην Αρχαιολογική Εταιρεία. Κατά την εκδήλωση μίλησαν οι:

Βασίλειος Καρασμάνης, D. Phil. - Οxon., Λέκτορας Ε.Μ.Π.

Η ζωή και το έργο του καθηγητή Δημ. Νιάνια

Μυρτώ Δραγώνα-Μονάχου, Πρόεδρος της Ελληνικής Φιλοσοφικής Εταιρείας, Καθ. Παν/μίου Κρήτης.

Πρόνοια και κοσμική δικαιοσύνη στον Νεοπλατωνισμό.

Διονύσης Αναπολιτάνος, Αναπλ. Καθηγ. Παν/μίου Αθηνών.

Ιστορία και Ιστορισμός.

Αύγουστος Μπαγιόνας, Καθηγητής Παν/μίου Κρήτης:

Προσέγγιση στην προβληματική ελευθερίας και αναγκαιότητας.

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΓΙΑ ΤΟΝ ΓΡΗΓ. ΒΛΑΣΤΟ

Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ (Ε.Φ.Ε.) σε συνεργασία με τη Διεθνή Εταιρεία Ελληνικής Φιλοσοφίας και τη ΣΤΕΓΗ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ ΚΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ

οργάνωσε

Επιστημονική Εκδήλωση

για το έργο του Καθηγητού ΓΡΗΓΟΡΗ ΒΛΑΣΤΟΥ.

Κατά την εκδήλωση μίλησαν για την προσωπικότητα και το έργο του εκλιπόντος καθηγητού:

Η Πρόεδρος της ΕΦΕ καθηγήτρια κυρία Μυρτώ Δραγώνα-Μονάχου και ο Γεν. Γραμματέας της ΕΦΕ καθηγητής κ. Κων/νος Βουδούρης.

Ο Επίκουρος καθηγητής Βασίλης Καρασμάνης (ΕΜΠ):

Η ζωή και το έργο του Γρηγόρη Βλαστού.

Ο κ. Π. Καλλιγιάς.

Ο Σωκράτης του Γρηγόρη Βλαστού.

και

Ο Δρ Θεόδωρος Σκαλτσάς (Πανεπιστήμιο του Εδιμβούργου):

*Η συμβολή του Γρηγ. Βλαστού στην ερμηνεία της Πλατωνικής μεταφυσικής:
Το επιχείρημα του «τρίτου ανθρώπου».*

Η Εκδήλωση έγινε την Παρασκευή 10 Απριλίου 1992 και ώρα 7 μμ. στη
ΣΤΕΓΗ ΚΑΛΩΝ ΤΕΧΝΩΝ ΚΑΙ ΓΡΑΜΜΑΤΩΝ (Μητροπόλεως 38, 2ος όρο-
φος).

Η εκδήλωση είχε μεγάλη επιτυχία και την παρακολούθησαν πολλοί καθη-
γητές, πανεπιστημιακοί και φοιτητές.

ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΟ ΣΕΜΙΝΑΡΙΟ ΤΗΣ ΕΚΔΕΦ ΣΤΟ ΑΙΓΙΟ

Κλιμάκιο του Δ.Σ. της Ένωσης Καθηγητών για την Προαγωγή της Φιλο-
σοφίας στη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (ΕΚΔΕΦ), ύστερα από πρόσκληση
της Σχολικής Συμβούλου Φιλολόγων Αιγιαλείας κας Σ. Βιντζηλαίου και της
β' ΕΛΜΕ Αχαΐας (Αίγιο), παρουσίασε σε Σεμινάριο Φιλολόγων ειδική θεμα-
τική για τα Φιλοσοφικά Μαθήματα.

Το Σεμινάριο πραγματοποιήθηκε το απόγευμα της Δευτέρας 6 Απριλίου
1992 στην Αίθουσα της Δημοτικής Βιβλιοθήκης στο Αίγιο και έλαβαν μέρος
σ' αυτό περί τους 40 φιλολόγους καθηγητές της περιφέρειας Αιγιαλείας, εκ-
πρόσωποι της β' ΕΛΜΕ Αχαΐας και ο Προϊστάμενος του 2ου Γραφείου Δ.Ε.
Νομού Αχαΐας.

Ύστερα από σχετική εισήγηση της Σχολικής Συμβούλου Φιλολόγων, έγι-
ναν εισηγήσεις των μελών του Δ.Σ. της ΕΚΔΕΦ ως εξής:

1. «Η διδασκαλία των Φιλοσοφικών Κειμένων στο Γυμνάσιο (θεωρητική και
πρακτική τοποθέτηση)» από τον Σπ. Γ. Μοσχονά, Επ. Λυκειαρχη και Γενι-
κό Γραμματέα της ΕΚΔΕΦ.
2. «Η πρακτική προσέγγιση του μαθήματος της Φιλοσοφίας στην Γ' τάξη
Λυκείου» από τον Δρ Δημοσθ. Γ. Γεωργοβασίλη, καθηγητή της Σχ. Αναβρύ-
των και Πρόεδρο της ΕΚΔΕΦ.
3. «Ανάλυση ερωτηματολογίου για το διδασκόμενο μάθημα της Φιλοσοφίας
στο Λύκειο» από τον Δημ. Αλεξόπουλο, Επίκουρο Καθηγητή της Φιλοσο-
φίας του Πανεπ. Πατρών και μέλος του Δ.Σ. της ΕΚΔΕΦ.

Η όλη εκδήλωση υπήρξε εποικοδομητική, πράγμα που διαπιστώθηκε τόσο
από τη γόνιμη συζήτηση που ακολούθησε και στην οποία έλαβαν μέρος οι

περισσότεροι από τους παρευρεθέντες, όσο και από το γενικότερο ενδιαφέρον που όλοι σχεδόν ποικιλότροπα έδειξαν.

ΣΠ. Γ. ΜΟΣΧΟΝΑΣ
ΦΙΛΟΛΟΓΟΣ - ΕΠΙΤΙΜΟΣ ΛΥΚΕΙΑΡΧΗΣ